

## Ιατρική γνωμάτευση

25/2/2019

Εξέτασα σήμερα τον κο Σπυρίδωνα Χριστοδούλου, 49 ετών, που βρίσκεται κρατούμενος στη φυλακή Λάρισας.

Διανύει την 43η ημέρα απεργίας πείνας. Έχει συνολικά απωλέσει 26 Kgr σωματικού βάρους, που αντιστοιχεί σε 29% του σωματικού βάρους που είχε όταν ξεκίνησε την αποχή από την σίτιση.

Έχει κλινικά εικόνα έντονης απίσχνανσης και αφυδάτωσης, ανησυχία και δυσκολία συγκέντρωσης, όλα επιδεινωμένα σε σχέση με την προηγούμενη εξέταση. Εμφανίζει ορθοστατική υπόταση και ταχυκαρδία ενώ πλέον η αρτηριακή πίεση ηρεμίας σε ύπτια θέση είναι 105/65, σημαντικά μικρότερη από την πίεση του στις προηγούμενες εξετάσεις του. Εμφανίζει επίμονη δυσκοιλιότητα, παροξυσμικό αίσθημα παλμών που σε κάποιες περιπτώσεις τον αφυπνίζει ενώ επιμένει η αναφερόμενη σε προηγούμενη γνωμάτευση ριζιτική σημειολογία Ο5 και Ι1 αριστερά. Από τον ιατρικό φάκελό του στο ιατρείο της φυλακής προκύπτει ότι έχει διακομισθεί στο νοσοκομείο μια φορά με εκτακτοσυστολική αρρυθμία ενώ το επίπεδο σακχάρου αίματος είναι συνεχώς χαμηλό (50-60 mg/dl) και υφίσταται συχνά επεισόδια συμπτωματικής υπογλυκαιμίας. Στις τελευταίες φορές που διακομίσθηκε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισας οι γιατροί του Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών συνέστησαν εισαγωγή την οποία ο ίδιος αρνήθηκε λόγω της διακοπής κάθε δυνατότητας επικοινωνίας ακόμα και με τη δικηγόρο του όταν νοσηλεύεται.

Επισημαίνω και πάλι ότι η πιθανότητα εμφάνισης μη αναστρέψιμων βλαβών αυξάνεται εκθετικά όσο η αποχή από τη σίτιση παρατείνεται, σύμφωνα δε, με τη σχετική βιβλιογραφία, ο κίνδυνος ενισχύεται έντονα μετά από την παρέλευση της 10<sup>ης</sup> μέρας και μετά από την απώλεια του 10% του σωματικού βάρους. Δεδομένου ότι και τα 2 αυτά όρια ασφαλείας έχουν ξεπεραστεί προ πολλού επισημαίνω ότι η συνέχιση της απεργίας πείνας από τον κο Χριστοδούλου εγκυμονεί εξαιρετικά μεγάλο και καθημερινά αυξανόμενο κίνδυνο εμφάνισης σοβαρών και μη αναστρέψιμων βλαβών στην υγεία του. Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το αίσθημα παλμών που δεν έχει διερευνηθεί και η σταδιακή αιμοδυναμική του επιδείνωση. Για τους παραπάνω λόγους και εγώ συνέστησα στον κο Χριστοδούλου να αποδεχθεί την εισαγωγή του στο Νοσοκομείο και τη συνέχιση, εφόσον το επιθυμεί και εν γνώση των σοβαρών κινδύνων για την υγεία και τη ζωή του, της αποχής από τη σίτιση ως νοσηλεύομενος.

**Δημήτριος Μπαμπαλής**  
**Παθολόγος -Εντατικολόγος**  
**Επιμελητής Α' ΕΣΥ**

5η Υ.ΠΕ. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ & ΣΤΕΡ. ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΛΑΡΙΣΑΣ  
**ΜΠΑΜΠΑΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ**  
ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ - ΕΝΤΑΤΙΚΟΛΟΓΟΣ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΣ Α' ΜΕΘ  
ΑΜΚΑ: 15027402534 - Α.Μ. ΤΣΑΥ: 96975

